5 Pravdepodobnost, kombinatorika, Statistika
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Kombinacné cCislo, Pascalov trojuholnik

Vysvetlite pojem kombinaéného ¢isla a zapiste vztah pre vypocet kombinacéného Cisla. Uvedte
zakladné vlastnosti kombinacnych Cisel a demonstrujte ich na Pascalovom trojuholniku.

Kombinacné cislo je Cislo Cislo (Z) pre ktoré plati n >=k a n,k patria do kladnych prirodzenych Cisel

n!
C(k,n) = (Z) CETE

Kombinacné cislo urcuje pocet vietkych kombinacii k — tej triedy vytvorenych z prvkov n prvkove;j
mnoziny.

V Pascalovom trojuholniku sledujte vlastnosti kombinaénych ¢isel
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V Pascalovom trojuholniku sledujte vlastnosti kombina¢nych cisel
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V Pascalovom trojuholniku sledujte vlastnosti kombinacénych cisel
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Variacie, permutacie, kombinacie

Vysvetlite pojmy: varidcie, permutdcie, kombindcie bez opakovania. Uvedte zdkladné vztahy
pre vypocet poctu prvkov tychto mnozin. Vysvetlite pojem nl.

Varidcia k — tej triedy n — prvkovej mnoziny M je fubovolnd usporiadana k — tica vytvorena
z prvkov tejto mnoziny tak, Ze kazdy prvok sa v danej k — tici mézZe vyskytnut najviac raz. n,k
patria do celych nezapornych Cisel a plati ze n >=k.

V(k, Tl) = (Tlf—'k)'

Varidcie s opakovanim k - tej triedy n - prvkovej mnoZiny M je l'ubovol'na usporiadana k - tica
vytvorend z prvkov tejto mnoZziny tak, Ze kazdy prvok sa v danej k - tici mdze vyskytnut najviac
k - krat. Cisla n,k st celé nezaporné.

V' (k,n) =nk

Permutacia n — prvkovej mnoziny M je lubovolna usporiadand n — tica prvkov tejto mnoziny,
v ktorej je kazdy prvok mnoziny M prave raz

P(n) =n!

Permutacie s opakovanim ak nam vzniknu rovnaké k — tiny tak pouzime permutacie
s opakovanim aby sa tieto mozZnosti vymedzili na max 1.

n!

P'(n) =
nlnylng!.....ng!
Kombinacia bez opakovania k — tej triedy n — prvkovej mnoziny M je lubovolna k prvkova
podmnoZina vytvorend z prvkov mnoziny M tak ,Ze kazdy prvok sa v danej kombinacii moéze
vyskytnut najviac raz. Cisla n,k st celé nezaporné.

n!
Clem) = (3) = e

Faktorial — faktorial Cisla n, n @ NO je sucin vSetkych prirodzenych ¢isel mensich alebo rovnych
n. Zapisuje sa n! a ¢ita sa ,,n faktoridl”. Napriklad5!=5.4.3.2.1=120



Statistické ukazovatele

Vysvetlite pojmy: Statisticky subor, rozsah Statistického suboru, Statisticky znak. Vysvetlite
pojmy modus, medidn, aritmeticky priemer (aj viac ako dvoch Cisel) stredna hodnota,
smerodajna odchylka, rozptyl.

Statisticky subor je subor $tatistickych jednotiek so spolo¢nou vlastnostou, neprazdna
kone¢na mnozina M objektov Statistického skimania.

Statisticka jednotka (zdkladnd sledovana jednotka, ktorej sa tykaju Statistické idaje) Subjekt,
o ktorom sa ziskavaju informacie, z ktorych sa v kone¢nom dosledku zostavuje Statistika.

Statisticky znak je spolo¢nd vlastnost $tatistickych jednotiek v $tatistickom subore. Je
predmetom Statistického skimania. Kazdy prvok ma statistickému znaku priradenu hodnotu
znaku.

Rozsah statistické suboru (n) je pocet prvkov mnoziny M.

Modus alebo modalna hodnota alebo najpravdepodobnejsia hodnota je ta hodnota
kvantitativneho znaku statistického suboru, ktord ma najvyssiu relativnu frekvenciu, teda sa
vyskytuje najéastejsie

Median alebo stredna hodnota (znaku) alebo centralna hodnota (znaku) (oznacuje sa Med(x)
je hodnota, ktora rozdeluje postupnost podla velkosti usporiadanych vysledkov na dve
rovnako pocetné polovice. V Statistike patri medzi stredné hodnoty. Plati, Ze najmenej 50 %
hodn6t je nizSich alebo sa rovna medianu a najmenej 50 % hodn6t je vyssich alebo sa rovna
medidnu.

Aritmeticky priemer je su¢tom hodnét skupiny Cisel vydelenych poctom Cisel v skupine.

xl +x2 + "'xn
n

x =

Stredna hodnota je jednoducha ciselna charakteristika sliZiaca na meranie Urovne (polohy)
Statistického rozdelenia hodnét, pomocou ktorej mozno nahradit a zovSeobecnit hodnoty
Statistického suboru. Pocita sa z absolutnych alebo z pomernych Cisel.

Deli sa na dva druhy:
stredna hodnota pocitana zo vSetkych jednotiek Statistického stboru (tzv. priemery)

stredna hodnota pocitana len z vybranych jednotiek Statistického suboru (napriklad
median, modus)

Rozptyl = rozptyl hodnot znaku x, kt. ma n hodnét je dany vztahom:

n
§% = lZ:(x- —x)
n L
i=1

Smerodajna odchylka = druha odmocnina z rozptylu



Pravdepodobnost javu (udalosti)

Charakterizujte pojmy: pravdepodobnost javu, doplnkova pravdepodobnost javu, ndhodny
jav, priaznivy, nepriaznivy jav. Uvedte vztahy pre vypocet pravdepodobnosti javu, vztah pre
pravdepodobnost doplnkového javu a nezavislych javov.

Pravdepodobnost javu A je podiel sledovanych moznosti ku véetkym moznostiam. (uréena
v percentach alebo v intervale <0,1>)

Doplnkova pravdepodobnost javu A" su vietky moznosti, ktoré neobsahuje
pravdepodobnost A

P(A)+P(A)=1 P(A")=1-P(A)

Ndhodny jav je vysledok ndhodného pokusu, o ktorom je mozné po vykonani pokusu
rozhodnut, ¢i nastal alebo nenastal.

Priaznivy/Nepriaznivy jav = Ak nahodny jav A nastava pri danom vysledku nahodného
pokusu, hovorime, Ze tento vysledok je priaznivy ndhodnému javu A, ak nie tak je
nepriaznivy.

P(A) = % (n = priaznivé moznosti, m = vSetky moznosti)
Nezavisle javy : P(AnB) = P(A) . P(B)
Zlucitelne javy : P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB)

Nezluditelne javy : P(AUB) = P(A) + P(B)



Pravdepodobnost javu (udalosti)

Vysvetlite pojmy: ndhodny pokus, ndhodny jav, isty jav, nemozny jav. Z akého intervalu nadobudaju
hodnoty pravdepodobnosti tychto javov hodnoty? Ako uré¢ime pravdepodobnost prieniku dvoch
nezavislych javov a pravdepodobnost zjednotenia dvoch javov?

Nahodny pokus je taky pokus, ktory mdzeme donekonecna opakovat a jeho vysledok nebude uréeny
vonkajSimi javmi a jeho vysledky budu rézne.

Nahodny jav je jav, ktory ma pravdepodobnost nastania medzi 0% az 100%, Cize pravdepodobnost je
v intervale (0,1)

Isty jav je jav, ktory vieme Ze sa s istotu stane a jeho pravdepodobnost je P(A) = 1

Nemozny jav je jav, ktory nikdy nenastane a jeho pravdepodobnost je P(A) =0

Pravdepodobnost prieniku dvoch nezavislych javov:

Nezavislé javy: o dvoch javoch hovorime, Ze su nezavislé, ak uskutocnenie jedného javu nema vplyv
na uskutocnenie ¢i neuskutocnenie druhého javu. Hovorime, Ze javy A a B su nezdvislé, ak

P(A N B) = P(A)- P(B).

Pravdepodobnost zjednotenia dvoch javov:

Séitanie pravdepodobnosti: nech sa javy A a B navzajom vylu€uju. Pravdepodobnost zjednotenia
dvoch navzajom vylucujucich sa javov P(A U B) = P(A) + P(B).



